ОСНОВНЫЕ ВЕХИ БИОГРАФИИ ТАТАРСКОГО ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКОГО ДЕЯТЕЛЯ ШАГИТА АХМАДИЕВА (1888–1930)

Калимуллина Ф. Г., кандидат исторических наук

THE MAIN MILESTONES IN THE BIOGRAPHY OF THE TATAR PUBLIC AND POLITICAL FIGURE SHAGIT AKHMADIYEV (1888–1930)

Kalimullina F. G.

Шагит Гимадутдинович Ахмадиев родился 29 декабря 1888 г. в д. Татарский Ялтан Чистопольского уезда Казанской губернии (ныне Чистопольский район РТ). В 1901–1907 гг. он обучался в Оренбурге в медресе «Хусаиния» и в Уфе в медресе «Галия»¹. Во время учебы Ахмадиев примкнул к шакирдскому движению, выступал за реформирование системы обучения в медресе, демократизацию и европеизацию школьного образования. Следует упомянуть, что лидерами этого движения были такие известные татарские деятели, как Ф. Амирхан, Г. Исхаки, Г. Тукай, М. Гафури. Известно, что в эти годы Ш. Ахмадиев подружился с Г. Ибрагимовым, писателем и общественнополитическим деятелем. За свободомыслие и организацию шакирдов против руководства медресе он был исключен сначала из медресе «Хусаиния», затем и из медресе « Γ алия»².

В 1908–1909 гг. Ш. Ахмадиев учительствовал в Тобольской губернии. В 1910 г. он переехал в Казань, где работал в типографии наборщиком

и корректором. Одновременно он занимался литературной деятельностью. До 1917 г. поддерживал идеи эсеров-максималистов, призывавших к немедленному и полному преобразованию российского общества на социалистических началах, по так называемой социалистической программе «Максимум». После Февральской революции 1917 г. в ряде крупных городов России начали создаваться профессиональные объединения трудящихся-татар. На этой волне в 1917 г. Ш. Ахмадиев стал одним из организаторов Общества татарских приказчиков в Казани и редактором его печатного органа – газеты «Аваз» («Голос»). Газета издавалась с 8 апреля по 24 декабря 1917 г. три раза в неделю. Главной задачей издания была защита прав рабочих, ее девиз звучал так: «Пролетарии всего мира, соединяйтесь! Только в единстве и борьбе обретете свои мечты!»³ Атмосфера таких обществ наглядно прослеживается в лозунге, выдвинутом в Оренбурге профсоюзным активистом Г. Якуповым: «Каждый любящий свою нацию и желающий для нее светлого будущего приказчик должен прийти на собрание, вступить в союз и выразить свою готовность делать все, что требуется для нации». На страницах газеты «Аваз» Ш. Ахмадиев публиковал антивоенные статьи, стремясь показать империалистическую и антинародную сущность Первой мировой войны⁴.

В период февральской революции III. Ахмадиев участвовал в работе различных общественно-политических организаций, к примеру, вместе с М. Вахитовым, М. Султан-Галиевым являлся членом Казанского Мусульманского социалистического комитета. В июле 1917 г. он участвовал в учреждении самостоятельной организации татарских эсеров – Партии татаро-башкирских мусульманских левых эсеров, инициированном Г. Ибрагимовым.

Следует отметить, что Ш. Ахмадиев активно участвовал в тюрко-татарском национально-демократическом движении, являлся участником Первого Всероссийского мусульманского съезда в 1917 г., депутатом Миллэт Меджлиси в 1917–1918 гг., входил во фракцию туфракчылар (территориалистов). На Всероссийских мусульманских съездах, прошедших летом 1917 г. в Казани, он участвовал в разработке основ культурно-национальной автономии тюрко-татар мусульман Внутренней России и Сибири, выступал за создание территориальной автономии татар в форме Урало-Волжского Штата. Ш. Ахмадиев поддержал создание Коллегии по реализации Урало-Волжского Штата в составе С. Атнагулова, Г. Губайдуллина, С. Енгалычева, Ф. Сайфи-Казанлы, Н. Хальфина, Ф. Мухамедьярова, Г. Шарафа⁵.

После упразднения большевиками почти всех тюрко-татарских учреждений, созданных на Всероссийских мусульманских съездах, Ш. Ахмадиев окончательно перешел на сторону большевиков. В 1919 г. он вступил в ряды РКП(б). В 1918-1919 гг. являлся комиссаром просвещения мусульман Казанской губернии, редактором газеты «Эш» («Труд»), заместителем комиссара просвещения мусульман Внутренней России, одновременно - членом Казанской губернской Чрезвычайной комиссии, редактором газеты «Кызыл Армия» («Красная Армия»).

На завершающем этапе Гражданской войны Ш. Ахмадиев был направлен с особыми полномочиями в Туркестанскую АССР. В 1920—1921 гг. он участвовал в установлении советской власти в Туркестане, являлся наркомом просвещения, членом ЦИК Туркестанской АССР, редактором газеты «Кызыл Шарык» («Красный Восток»)⁶.

Осенью 1921 г. III. Ахмадиев вернулся в Казань. Участвовал в организации помощи голодающему населению. При его активном участии открывались детские дома для сирот, профессионально-технические училища и мастерские для подростков. На первый план им были выдвинуты вопросы об активизации культурно-просветительской работы среди населения Татарской АССР и борьбы с детской беспризорностью.

В 1922–1924 гг. Ш. Ахмадиев работал заведующим культотделом

Татарского совета профсоюзов, в 1924—1926 гг.— наркомом просвещения ТАССР. Он является одним из организаторов и первым редактором журнала «Магариф» («Просвещение»). Следует еще отметить, что Ш. Ахмадиев являлся делегатом XI Всероссийского и II Всесоюзного съездов Советов в 1924 г., членом ЦИК СССР в 1925—1927 гг., а также ВЦИК РСФСР и ЦИК ТАССР⁷.

Ш. Ахмадиев внес большой вклад в становление и развитие советской политехнической школы в Татарстане, национальной системы образования коренных народов республики (татар, чувашей, марийцев, мордвы, удмуртов и др.), а также в разработку и издание учебных программ и учебно-методических пособий для общеобразовательных школ. Редактируемый им журнал «Магариф» стал рупором учебно-методических новшеств для школьных учителей республики.

Литературная деятельность Ш. Ахмадиева началась в 1910-е гг. в Казани. Первоначально на страницах газет и журналов он публиковал различные сообщения, критические рецензии на спектакли татарских театральных трупп «Сайяр» и «Нур», литературные произведения Г. Тукая, С. Рамеева и др., публицистические статьи. Затем в периодике вышли его рассказы, такие как: «Суга баткан килен» («Сноха-утопленница», 1912 г.), «Хат һәм жаваплар» («Письма и ответы», 1912 г.), «Шагыйрь моңая» («Грусть поэта», 1913 г.),

«Мөгаллим» («Преподаватель», 1913 г.), «Татар кызына» («Татарке», 1914 г.), «Сагыш» («Грусть», 1914 г.), «Канатлы тай» («Крылатый жеребенок», 1921 г.), «Хан кызы» («Ханская дочь», 1921 г.). В его произведениях изображаются тяжелые условия жизни татарского населения, бесправное положение мусульманских женщин, критикуется алчность баев и мулл, мусульманский религиозный фанатизм и патриархальные устои татарского общества⁸. Он являлся также автором детских сказок, в которых им воспевались верность в дружбе, чистота человеческих отношений и красота природы («Язмыш: Хикэялэр, экиятлэр», Казан, 2003).

Скончался Ш. Ахмадиев 12 августа 1930 г. в Казани после продолжительной тяжелой болезни, похоронен на Арском кладбище. Его соратник Г. Ибрагимов в своем соболезновании писал следующее: «Ахмадиев был крупным общественным деятелем, боевым журналистом».

Подводя итоги, можно сказать, что Ш. Ахмадиев внес значимый вклад в организацию культурнопросветительской жизни в Татарской АССР после ее создания, в преодоление голода начала 1920-х гг. в республике. Он продвигал вперед татарскую журналистику, литературу, способствовал созданию методических пособий для преподавания в национальной школе различных предметов, открывал новые школы, детские дома.

Сведения об авторе: Калимуллина Фирдаус Галимовна, кандидат исторических наук, ведущий научный сотрудник Центра энциклопедистики Института татарской энциклопедии и регионоведения Академии наук РТ, e-mail: kfirdaus@list.ru.

НАУЧНЫЙ ТАТАРСТАН • 2'2022

Аннотация. Статья посвящена анализу жизни и общественно-политической, литературной, журналистской деятельности известного татарского политического деятеля Шагита Ахмадиева (1888—1930). Основное внимание уделено его работе на руководящих должностях в 1920-е гг. после создания Татарской АССР. Выявлен вклад Ш. Ахмадиева в организацию культурно-просветительской, образовательной, литературной жизни республики.

Ключевые слова: Татарская АССР, Шагит Ахмадиев, Галимджан Ибрагимов, биография, газета «Аваз», газета «Магариф», газета «Кызыл Армия», «туфракчылар», Урало-Волжский Штат.

Abstract. The article is devoted to the analysis of the life and socio-political, literary, journalistic activities of the famous Tatar politician Shagit Akhmadiyev (1888–1930). The main attention is paid to his work in leadership positions in the 1920s. after the creation of the Tatar ASSR. The contribution of Sh. Akhmadiyev to the organization of cultural, educational, literary life of the republic is revealed.

Key words: Tatar ASSR, Shagit Akhmadiev, Galimdzhan Ibragimov, biography, «Avaz» newspaper, «Magarif» newspaper, «Kyzyl Army» newspaper, «tufrakchylar», Ural-Volga State.

БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЙ СПИСОК

- 1 Калимуллина Ф. Г. Ахмадиев Шагит Гимадутдинович // Татарская энциклопедия. Казань: Институт Татарской энциклопедии АН РТ, 2002. Т. 1. С. 236.
- 2 Мухарямов М. К. Труженик революции (Общественно-политическая деятельность Ш. Ахмадиева). Казань: Татарское кн. изд-во, 1988. 110 с.
- 3 «Аваз» // Татарская энциклопедия. Казань: Институт Татарской энциклопедии АН РТ, 2002. Т. 1. С. 29.
- 4 Сабиров С. Ахмадиев III. Г. // Борцы за счастье народное. Книга вторая. Казань: Татарское кн. изд-во, 1983. С. 21–26.
- 5 Калимуллина Ф. Г. Ахмадиев Шагит Гимадутдинович // Политические деятели Татарстана: биографические очерки (1920–2020 гг.). Казань: ОСП «Институт татарской энциклопедии и регионоведения АН РТ», 2020. С. 30–32.
- 6 Мухарямов М., Сайдашева М., Загитов Х. Воплотиться в долгие дела (90-летие со дня рождения Ш. Ахмадеева) // Советская Татария. 1978, 30 декабря.
- 7 Шэhит Әхмәдиев [Электронный ресурс]. Режим доступа: http://adiplar.belem. ru/ahmadiev.htm (дата обращения: 15.04.2022).
 - 8 Сабиров С. Кайнар йөрэкле көрэшче // Казан утлары. 1968. № 12. Б. 119.